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В статье представлены результаты исследования сущности финансовых инвестиций и дея-

тельности по их привлечению. Предложен новый подход к определению понятия финансовых инве-
стиций и деятельности по их привлечению. 

In the article financial investment and activity directed on its attraction is researched. Suggested a new 
approach to definition of financial investment and activity directed on its attraction.  

 
Постановка проблеми. Інвестиції є одним з найважливіших чинників економічного зростання 

підприємства, є джерелом для придбання основних фондів, здійснення НДДКР, формування обігових 
фондів. Більша частина світових інвестиційних ресурсів формується, розподіляється та перерозподіля-
ється шляхом фінансового інвестування. Саме фінансові інвестиції характеризуються здатністю аку-
мулювати найбільші за обсягами ресурси, які під впливом ринкових механізмів розподіляться між під-
приємствами, що їх потребують. Питання активізації діяльності з залучення фінансових інвестицій не-
одноразово ставилося в «Щорічних оцінках суспільно-політичного та соціально-економічного розвит-
ку України» [3, с. 272; 4, с. 326] та «Стратегії соціально-економічного розвитку України» [2, с. 107], 
але й досі є невирішеним. Безпосереднім реципієнтом інвестицій є підприємства, тому забезпечення 
економіки України інвестиційними ресурсами значною мірою залежить від залучення фінансових ін-
вестицій окремими підприємствами. Передумовою розробки механізмів залучення фінансових інвес-
тицій підприємствами є теоретичне опрацювання цього питання, що полягає у визначенні сутності та 
змісту понять фінансових інвестицій та діяльності по їх залученню. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню сутності фінансових інвестицій та 
окремих питань їх залучення присвячені праці В.М. Гончарова, А.А. Пересади, Г.В. Козаченко, 
П.І. Вахріна, В.М. Градіасова, Ю.М. Коваленко, А.П Шихвердієва та ін. В працях [5-14] фінансові ін-
вестиції було досліджено як об’єкт інвестування, отримали розвиток питання сутності окремих 
об’єктів фінансових інвестицій та оцінки їх ризикованості та прибутковості. Дослідження питання за-
лучення інвестицій в наукових працях [5-14] більшою мірою стосується державної та регіональної по-
літики залучення прямих іноземних інвестицій. 

Аналіз наукової літератури свідчить [5-15], що фінансові інвестиції як засіб акумуляції фінансо-
вих ресурсів для реалізації інвестиційної діяльності підприємства досліджено неповною мірою. Пи-
тання сутності та змісту діяльності підприємств по залученню фінансових інвестицій також не отри-
мало розвитку в наукових працях та потребує розробки. 

Метою статті є дослідити сутність фінансових інвестицій та діяльності по їх залученню. 
Виклад основного матеріалу дослідження. В сучасній економічній літературі теоретичним ос-

новам фінансових інвестицій приділено достатньо уваги. Аналіз літератури з питання, що досліджу-
ється, дозволив виокремити визначення фінансових інвестицій, що найбільш повною мірою висвітлю-
ють сучасне бачення фінансових інвестицій науковцями (табл.1) [5-14]. 

Враховуючи те, що серед наведених означень неодноразово використовувалося трактування фі-
нансових інвестицій через фінансові інструменти та перераховувалась значна кількість можливих 
об’єктів фінансових інвестицій, слід навести трактування поняття фінансових інструментів, надане в 
Наказі Міністерства фінансів України від 30 листопаду 2001 року № 559 про затвердження Положення 
(стандарту) бухгалтерського обліку (П(С)БО) 13 «Фінансові інструменти» [1]. Відповідно до 
П(С)БО № 13, фінансові інструменти – це контракти, які одночасно приводять до виникнення (збіль-
шення) фінансового активу в одного підприємства і фінансового зобов'язання або інструменту власно-
го капіталу в іншого. 

Фінансові інструменти поділяють на:  
− фінансові активи; 
− фінансові зобов'язання;  
− інструменти власного капіталу;  
− похідні фінансові інструменти.  

Фінансові активи включають: грошові кошти, необмежені для користування і їх еквіваленти; де-
біторську заборгованість, не призначену для перепродажу; фінансові інвестиції, які утримуються до 
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погашення; фінансові активи, призначені для перепродажу; інші фінансові активи. Фінансові зобов'я-
зання складаються з фінансових зобов'язань, призначених для перепродажу та інших фінансових зо-
бов’язань. Інструментами власного капіталу є прості акції та інші види власного капіталу. До похідних 
фінансових інструментів відносять ф'ючерсні контракти, форвардні контракти та інші похідні цінні 
папери (табл. 2). 

 
Таблиця 1 

Трактування поняття фінансових інвестицій в наукових працях 
 

Автори Поняття фінансових інвестицій 
Денисенко М.П. [6, с. 143] вкладання коштів у фінансові активи, тобто придбання суб'єктами го-

сподарювання і приватними особами цінних паперів різних емітентів. 
Майорова Т.В. [7, с. 221] вкладення коштів у фінансові інструменти, серед яких переважають 

цінні папери, з метою отримання доходу (прибули) в майбутньому 
Пересада А.А. [8, с. 112] вкладення грошей в різні фінансові інструменти (цінні папери, банків-

ські депозити, валюту, коштовні метали і каміння). 
Воронцовський А.В. [9, 
с. 244] 

інвестування в цінні папери 

Козаченко Г.В., Анті-
пов О.М., Ляшенко О.М., 
Дібніс Г.І. [10, с. 20] 

вкладення інвестиційного капіталу у фінансові активи інших суб’єктів 
(ціні папери, частки у статутних фондах підприємств) 

Вахрін П.І. [11, с. 17] капітал, що вкладається в цінні папери: акції, облігації та ін., таким 
чином, це – кошти, що вкладаються у фінансові активи 

Коваленко Ю.М. [5, 10] капітал, що вкладається у фондові та грошові фінансові інструменти, 
статутні капітали юридичних осіб з метою отримання прибутку (до-
ходу) і/або зростання вартості капіталу 

Градіасов В., Кравчен-
ко С., Ісаєва О. [12, с. 102] 

у широкому значенні – засіб забезпечення механізму фінансування 
зростання і розвитку економіки країни; 
у вузькому значення – це будь-який інструмент, у який можна вкласти 
гроші, розраховуючи зберегти чи помножити їх 

Шихвердієв А.П. [13, с. 24]  форма руху (накопичення, акумуляції, розподілу, перерозподілу, пе-
реливу) національного фінансового капіталу, що є своєрідною фор-
мою усуспільнення виробничо-господарської діяльності, яка активно 
сприяє реальному усуспільненню національного капіталу незалежно 
від його суб'єктної приналежності 

 
Таблиця 2 

Фінансові інструменти, що є об’єктами фінансових інвестицій 
 

акції 
облігації внутрішніх і зовнішніх державних позик 
облігації місцевих позик 
облігації підприємств 
казначейські зобов'язання держави 
інвестиційні сертифікати 

Основні 

векселі 
форвардні (ф'ючерсні) контракти 
опціони (варіанти) Похідні 
депозитарні розписки (свідоцтва) 

 
Аналіз сутності фінансових інвестицій (табл. 1) надає можливість стверджувати, що більшість 

науковців розглядають фінансові інвестиції з позиції інвестора. У більшій частині тлумачень фінансові 
інвестиції постають як об’єкт (табл. 2), вкладання грошей у який з певною мірою вірогідності передба-
чає їх збереження або примноження. Тлумачення фінансових інвестицій у такий спосіб є дещо одно-
боким та таким, що не повною мірою висвітлює їх економічну сутність. 

Цінні папери, що є основним об’єктом фінансових інвестицій, дозволяють розділити майнові 
відносини. З одного боку, існує реальне майно, що функціонує в процесі виробництва. З іншого боку, 
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існує його віддзеркалення, що представлене цінними паперами, які приносять дохід їх власникам та 
мають особливість обертатися на фондовому ринку. Очевидно, що цінні папери не створюють додану 
вартість та не можуть принести прибуток їх власникам. Ще К. Маркс називав цінні папери "фіктивним 
капіталом" [13, c. 46]. Іншими словами, цінні папери слугують втіленням фіктивного капіталу, оскіль-
ки не мають самостійної вартості, але приносять дохід, мають ціну та є предметом купівлі-продажу на 
фондовому ринку. Дохід, що отримують власники цінних паперів, створюється на підприємстві, що 
використовує майно та інші ресурси, які були отримані в результаті розміщення цінних паперів. Таким 
чином, фактично, цей дохід створюється шляхом використанням активів підприємства, що були сфор-
мовані за участю його інвесторів.  

Слід звернути увагу на визначення сутності фінансових інвестицій у працях [12-13]. Характер-
ними рисами цих поглядів є виокремлення таких властивостей фінансових інвестицій, як: 
− здатність забезпечувати економічне зростання; 
− здатність до усуспільнення національного капіталу. 

Аналіз наукових праць, у яких були здійснені вищезазначені трактування, надає можливість 
стверджувати, що фінансові інвестиції є засобом формування, розподілу та перерозподілу суспільних 
ресурсів, при цьому від ефективності організації цього процесу залежить економічне зростання та роз-
виток країни. Розгляд фінансових інвестицій з позиції інвестора можливо визначити як вкладання його 
коштів у цінні папери конкретного підприємства, але розгляд сутності фінансових інвестицій з погля-
ду підприємства-реципієнта – це використання коштів інвестиційної спільноти на цілі розвитку цього 
підприємства. При цьому, якщо розглядати досконалу модель інвестиційного процесу, коли потенцій-
ними інвесторами є невизначене коло суб’єктів, що не ставлять за мету отримати контроль над підпри-
ємством, підприємству-реципієнту інвестицій байдуже, хто стане його акціонером або кредитором. 
Важливим для підприємства-реципієнта є задоволення вимог його акціонерів та кредиторів з метою 
подальшого використання їх коштів та нарощування їх маси. 

Таким чином, фінансові інвестиції можливо трактувати як кошти інвестиційної спільноти, які 
акумулюються на фінансовому ринку з метою їх збереження та примноження шляхом залучення їх до 
господарської діяльності підприємств-реципієнтів. При цьому критерієм вибору реципієнта є вірогід-
ність досягнення бажаного результату інвестування. 

В праці [12] фінансові інвестиції розглядалися у двох значеннях: широкому та вузькому. На наш 
погляд, доцільно додати інший різновид поглядів на фінансові інвестиції: об’єктивний та 
суб’єктивний. Об’єктивний погляд на фінансові інвестиції – традиційний, що полягає в ототожненні 
фінансових інвестицій з фінансовими інструментами. Суб’єктивний погляд, що базується на вищена-
веденому трактуванні фінансових інвестицій, відрізняється тим, що фінансові інвестиції розглядають-
ся з іншого боку. Вони постають як джерело інвестиційних ресурсів для підприємства. 

Залучення фінансових ресурсів інвестиційної спільноти потребує від підприємств-реципієнтів 
здійснення певних дій. Фінансові інвестиції не передбачають отримання контролю над підприємством. 
Інституційні інвестори здійснюють вкладення у велику кількість підприємств та часто є іноземними 
особами. Таким чином, вони не відвідують підприємства та не здійснюють пошук об’єктів інвестицій 
поза фінансовим ринком. Підприємство, що бажає стати реципієнтом фінансових інвестицій, має вий-
ти на організовані фінансові ринки та почати діяльність по залученню інвестицій. 

В науковій літературі відсутнє визначення сутності та змісту діяльності по залученню фінансо-
вих інвестицій. Деякі автори ототожнюють цю діяльність з емісійною [16, c. 116]. Однак, на наш по-
гляд, такий підхід не є коректним, тому що емісійна діяльність є поняттям більш широким та таким, 
що не відбиває економічної сутності діяльності по залученню фінансових інвестицій. Емісійна діяль-
ність – випуск та розміщення цінних паперів, але в сучасних умовах випуск цінних паперів не завжди 
здійснюється з метою залучення інвестицій. Так, лише 34 % випущених акцій мають інвестиційну 
спрямованість, решта 66 % пов’язані з індексацією основних фондів (30 %), приватизацією та корпора-
тизацією державних підприємств (21 %), реорганізацією товариств (9 %) та емісією з ініціативи упов-
новаженого представника держави й холдингових компаній (6 %) [15, с. 57]. 

Діяльність по залученню фінансових інвестицій слід виокремити як особливий різновид управ-
лінської діяльності, що спрямований на отримання доступу підприємства до джерел фінансових ресур-
сів, які можуть стабільно забезпечувати їх у потрібному обсязі на найбільш сприятливих умовах. Ефе-
ктивність цієї діяльності базується на тому, що підприємство задовольняє певні критерії інвестиційної 
спільноти, на основі яких вона ухвалює інвестиційні рішення. Тому діяльність по залученню фінансо-
вих інвестицій можливо трактувати як особливий різновид управлінської діяльності, що спрямований 
на забезпеченні балансу між інвестиційними потребами підприємства та наявними в нього можливос-
тями щодо задоволення вимог інвестиційної спільноти. 
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Висновок. Дослідження сутності фінансових інвестицій дало можливість визначити сутність 
суб’єктивного підходу до трактування фінансових інвестицій, під якими розуміються кошти інвести-
ційної спільноти, які акумулюються на фінансовому ринку з метою їх збереження та примноження 
шляхом залучення їх до господарської діяльності підприємств-реципієнтів. При цьому критерієм ви-
бору реципієнта є вірогідність досягнення бажаного результату інвестування. Залучення фінансових 
інвестицій є результатом відповідної управлінської діяльності, що спрямована на забезпечення балан-
су між інвестиційними потребами підприємства та наявними в нього можливостями із задоволення 
вимог інвестиційної спільноти. 
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